

Народное слово



Выходит
с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

15 ИЮЛЯ СУББОТА № 135 (1145) 1995 год
В розницу — свободная цена



ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ — НАШ ОБЩИЙ ДОМ

Мы — деятели науки и культуры Республики Таджикистан — всегда жаждем встреч с нашими бескорыстными друзьями. Радеем их успехам. Мы с удовлетворением встретили весть о намерениях еще более укрепить связи между государствами региона в области науки и культуры. Они между народами Центральной Азии существовали издревле. Даже во времена советского режима представители науки и культуры творили и создавали, участвовали друг к другу, стремясь друг к другу. И это помогло им сохранить свое духовное богатство.

Мы очень рады успешному проведению Дней Узбекистана в Казахстане. Это событие пробудило в наших душах надежду на восстановление и укрепление прерванных уз дружбы. Для наших народов восстановление связей и традиций в этом направлении исключительно необходимо. Именно поэтому мы считаем особенно ценной любую поддержку идеи создания ассоциаций или конгресса деятелей науки и культуры. Эта ассоциация или конгресс на основе уважения современной и

древней культуры каждого народа должны служить делу обеспечения в регионе мира и согласия. Мы уверены в том, что от этого еще более укрепятся узы дружбы наших народов. На пути к этому благородному стремлению мы не должны забывать и всегда помнить высказывания Мавлоно

Жалолиддина Балхий. Он говорил: «Мы должны служить не делу разделения сердец, а их сближению».

Деятели литературы, науки и культуры Таджикистана давно жаждут встречи и общения с друзьями. Поэтому они горячо одобряют и поддерживают эту инициативу.

- Аскар ХАКИМ — председатель Союза писателей Таджикистана
А. САМАДОВ и А. АБДУМАННОВ — заместители председателя Союза писателей Таджикистана
ГУЛНАЗАР — главный редактор газеты «Адабят ва санъат», лауреат Государственной премии имени Рузбихи Мухаммаджон ОСИМИЙ — академик
Сагит ТУРСУН — главный редактор журнала «Памир»
Расул ХОДИЗОДА — доктор филологических наук
Холмурод ШАРИПОВ — писатель
Зайнулло ЗУЛФИКОРОВ — композитор
Рустам КАРИМОВ — председатель Союза архитекторов Таджикистана
Шади ХАНИФ — писатель
Рахмат НАЗРИЙ — поэт
Кароматullo МИРЗАЕВ — директор издательства «Адиб», лауреат Государственной премии имени Рузбихи Дамир ДУСТМУХАМЕДОВ — председатель Союза композиторов Таджикистана
Мухаммаджон ШУКУРОВ — академик
Вафо НАЗАРОВ — председатель Художественного фонда Таджикистана
СОРОБОН — писатель
Джур Хошимий — поэт
Равшан ЕРОВ — писатель
Худойн ШАРИПОВ — доктор филологических наук

Малый бизнес — приоритетное направление экономики БЛИЖЕ К ЧЕЛОВЕКУ

Разговор с Армазом Рубеновичем Габриэляном начался несколько неожиданно: — Ремонтник должен получать зарплату и тогда, когда он не работает, — сказал Габриэлян и уточнил: — У нас все оборудование работает безотказно и нет простоев. К этому постоянно заставляет стремиться своих подчиненных директор коллективного предприятия «Фотобитхимистка» в Бухаре.

Это предприятие состоит из нескольких небольших объектов: 5 фотосалонов, 12 парикмахерских, одна химчистка, один пункт проката. Есть еще цех по окраске шкур и цех вулканизации. — Я всегда был сторонником небольших предприятий в системе услуг, — говорит А. Р. Габриэлян. — Помните, в одно время было повальное увлечение большими швейными ателье, трехэтажными домами быта. И что же? Жизнь показала, что малые предприятия в сфере услуг стоят ближе к человеку, могут быстро и качественно выполнять заказ. Даже чисто психологически человек идет на малое предприятие охотнее потому, что здесь он в отличие от огромного ателье ближе знакомится с мастером, который

выполняет его заказ. Создается некий дуэт между заказчиком и исполнителем. А это благотворно влияет на качество выполнения заказа. Армаз Рубенович одним из первых не только в Бухаре, но и во всей республике почувствовал преимущества малых предприятий и еще в 1989 году, когда только начиналось движение кооператоров и арендаторов, вошел в горисполком с предложением приватизировать некоторые предприятия в системе «Разнобыта» и создать форму услуг на основе новых форм собственности. В горисполкоме его поддержали, в присутствии его представители провели собрание по приватизации 17 точек.

С тех пор многое изменилось. Приватизированные малые предприятия получили прочную правовую основу. С кем бы ни приходилось разговаривать из тех, кто теперь работает на приватизированных предприятиях, все сходится на том, что работать стало интереснее, а главное — выгоднее.

Правда, у А. Р. Габриэляна есть и большой вопрос: почему коллективные предприятия не относятся к числу частных, а значит, и не пользуются

льготными условиями по налогообложению? Но как бы то ни было, а «Фотобитхимистка» доказала свою жизнеспособность. Теперь же перед малыми предприятиями, входящими в эту систему, открываются еще более интересные перспективы. Сам А. Р. Габриэлян был давно подготовлен к условиям рыночной экономики, в которых главенствует принцип — спрос рождает предложение. Он в свое время учился на менеджера, побывал за границей, многое увидел и все это взял на вооружение. А сейчас и сам готов поделиться знаниями и опытом с теми, кто хочет заняться малым бизнесом.

Когда встречаешься с такими людьми, как Армаз Рубенович, глубоко убеждаешься, что в нашем государстве есть настоящие предприниматели, умеющие и дело поставить, и людям дать рабочие места, и благосостояние их улучшить. Именно на это и нацелено малое и среднее предпринимательство.

Л. СПИРИДОНОВ,
корр. «Народного слова».

Бухара.



ТАКИЕ РАЗНЫЕ АУКЦИОНЫ...

Навоийское областное управление Госкомимущества Узбекистана и областное отделение Республиканской биржи недвижимости провели аукционы в Зарафшане и Тамдынском районе.

В Зарафшане на торги было выставлено 30 объектов со стартовой ценой 216 тысяч сумов. Аукцион прошел при высокой активности участников, и все выставленные на продажу объекты были проданы за 1 миллион 637 тысяч сумов.

В Тамдынском же районе, к сожалению, наблюдалось обратное. Здесь на торги был выставлен 31 объект, из которых 18 остались непроданными. Не нашлось покупателей даже на машины. Всего лишь 13 объектов при начальной стоимости в 68 тысяч сумов были проданы за 162 тысячи сумов, причем 12 из них составляли автомобили различных марок и трактор. Некоторые объясняют это нехваткой денег у покупателей. На самом деле многие из них и не знали о проведении аукциона. Так здесь отнеслись к такому важному мероприятию, как своевременная информация и реклама предстоящих торгов.

ДЕТИ НА ОТДЫХЕ

Более 600 хорезмийских школьников в эти дни проводят каникулы в лагерях отдыха, расположенных в живописных уголках Чирчика, Ахангарана, на берегу Ташкентского моря. Такая же группа детей из Хорезмской области отдохнула в них и в первую смену. В нынешнем году в лагерях отдыха укрепят свое здоровье свыше 22 тысяч хорезмийских ребят. На эти цели областным советом профсоюзов выделено около семи миллионов сумов.

ВКЛАД ФЕРМЕРА

За полгода фермер К. Матякубов из коллективного хозяйства «Ташкент» Багатского района реализовал государству более девяти тонн молока. Сейчас на его ферме содержится более пятидесяти коров, 23 из которых дойные.

А недавно, когда К. Матякубов начинал собственное дело, у него на попечении было всего десять голов крупного рогатого скота. Сейчас фермер налаживает собственное кормпроизводство — на девяти гектарах, отведенных для его фермы, он выращивает кормовые культуры.

С ЗАБОТОЙ О ВETERАНАХ

В Термезе открыт городской центр ветеранов. В нем имеются все удобства и условия для отдыха людей преклонных лет. При центре функционируют мелпункт, пекарня, чайхана, музей боевой славы. В ближайшее время здесь намечено открыть столовую, парикмахерскую, швейный цех.

УВЕКОВЕЧЕНО ИМЯ

В Хатъринском районе увековечено имя заслуженного хлопкороба республики Абдухалика Халимова. Хозяйству, которым он долго и успешно руководил, присвоено его имя. В течение многих лет А. Халимов заботился об улучшении жизни членов коллектива, о благоустройстве кишлака. Теперь в центре этого населенного пункта установлен его бюст, созданный скульптором Абдукахаром Иброхимовым.

ПОДАРОК КОМПОЗИТОРА

Хорезмский композитор Исмаил Аллабергенов написал симфоническую поэму «Узбекистон». Произведение, воспевшее родную землю, свободную жизнь, посвящено четвертой годовщине нашей независимости.

СВЯЗЬ СТАНЕТ НАДЕЖНЕЙ

В Андижане подписан контракт с известной корейской фирмой «ДЭУ-телеком» на реконструкцию телефонной сети областного центра. В нынешнем году начнется работа по замене аппаратуры междугородной и внутригородской телефонных станций, установке двух подстанций в густонаселенных жилых массивах, строительстве новой АТС на две тысячи номеров. Между всеми АТС города будет проложен волоконно-оптический кабель.

Сейчас связисты совместно с корейскими специалистами ведут интенсивную подготовку помещений, решают технические вопросы и вопросы обучения местных кадров в Сеуле. Все работы планируется завершить в мае 1996 года. Тогда андижанцы смогут за считанные секунды связаться с любой страной.

КАДРЫ ДЕРЖАТ ЭКЗАМЕН

Тестирование руководителей предприятий, учреждений, их подразделений организовано Наманганским областным хокимиятом. Это позволит лучше определить деловые качества экзаменуемых, их кругозор, способность ориентироваться в переменах, происходящих в экономике, знание истории государства и родного края.

Перед тестированием во всех хокимиятах районов, городов области была организована общественно-политическая и экономическая учеба кадров. Это послужило хорошим стимулом для повышения их профессионального и интеллектуального уровня. Большинство руководителей успешно справились с заданиями.

Учеба кадров будет продолжена. А результаты тестирования, по замыслу его организаторов, будут способствовать улучшению подбора и расстановки руководящих кадров.

(УзА).

ВСЕ МЕТАЛЛОЛОМ — В РАБОТУ

В бекабадском акционерном производственном объединении «Узметкомбинат» 14 июля под председательством первого заместителя премьер-министра Узбекистана И. Джурбаева состоялось заседание республиканской Комиссии по контролю и координации вопросов заготовки и сдачи на переработку металлолома и отходов черных и цветных металлов.

В заседании приняли участие заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента, руководители министерств, ведомств, других организаций республики. Был рассмотрен вопрос о выполнении установленного объема за-

готовки и сдачи металлолома в первом полугодии нынешнего года.

Как отмечалось на заседании, благодаря усилению местных органов власти, многих министерств, ведомств, организаций ценного вторичного сырья было заготовлено больше запланированного, что обеспечивает стабильную работу АПО «Узметкомбинат» на предстоящее полугодие. В то же время резкой критике подверглись руководители, которые не обеспечили выполнения прогнозируемых показателей.

В заседании комиссии приняла участие заместитель премьер-министра Ю. Пайтин.

(УзА).

СОБРАНИЯ АКТИВОВ

Ход экономических реформ в области, итоги работы отраслей народного хозяйства в первом полугодии рассмотрели участники собрания областного актива, состоявшегося в Намангане. Особое внимание было уделено обсуждению задач органов экономического прогнозирования и статистики, вытекающих из постановления Кабинета Министров о новых подходах к подведению итогов социально-экономического развития республики.

Участники собрания подчеркнули необходимость ускорения социально-экономических преобразований, когда главным

итогом деятельности предприятия будет не валовое производство той или иной продукции, а ее конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынке. Это, безусловно, будет способствовать насыщению потребительского рынка разнообразными товарами и услугами. На собрании также шла речь о необходимости задействовать все имеющиеся резервы и возможности для дальнейшего укрепления экономики области, повышения уровня благосостояния людей.

Вел собрание актива хоким Наманганской области Б. Рапигалиев.

Время ряд предприятия уменьшил выпуск товаров, снижено производство животноводческой продукции. Имеют место факты создания искусственных барьеров на пути развития предпринимательской деятельности.

На собрании намечены мероприятия, направленные на скорейшее устранение допущенных ошибок и недостатков в работе.

(УзА).

ВСТРЕЧА С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

В Сабир-Рахимовском районе столицы Узбекистана состоялась встреча депутата Олий Мажлиса Узбекистана, хокима города Ташкента К. Тулганова со своими избирателями.

Собравшиеся были ознакомлены с конкретной деятельностью парламентария страны, избранным впервые на широкой демократической основе. Шел разговор об итогах первого этапа экономических преобразований, перспективах реализа-

ции дальнейших задач, четко обозначенных в книге Президента Ислама Каримова «Узбекистан: по пути углубления экономических реформ».

Избиратели высказали свои суждения и предложения, касающиеся решения проблем нашей столицы, в частности, Сабир-Рахимовского района. Был обсужден ход подготовки к празднованию четвертой годовщины независимости страны.

(УзА).



ПРОИЗВОДИТЬ ТОВАРЫ ВЫГОДНЕЕ, ЧЕМ ЗАВОЗИТЬ —



так считают основатели Янгирского торгово-агропромышленного объединения. В его составе хозяйственное предприятие «Махсулот», автопредприятие № 14, отдел рабочего питания, трест общественного питания, торговая-закупочная база. Выросло это крупное агропромышленное хозяйство на базе небольшого подхоза по разведению поголовья скота мясного направления. Теперь коллектив предприятия значительно расширил сферу деятельности. В хозяйстве содержится 400 голов свиней и 120 овец, а продукция производится перерабатывается на месте. «Махсулот» занимается производством сыра, стуженого молока, полуфабрикатов, в перечень которых входят чучура, фарш, суповые наборы, субпродукты и многое другое.

Ближайшие планы руковод-

ства предприятия — расширение сферы производства и услуг. Начать возводить торговый центр, летнее кафе, крытый рынок. Они будут обслуживать жилой массив Янгирера с населением более шести тысяч человек. Вторая цель — постоянное улучшение качества выпускаемой продукции для насыщения местного рынка и дальнейшего выхода за рубеж.

В объединении хорошо понимают, что производить собственные товары гораздо выгоднее, чем ввозить их извне. Поэтому и принимают ту меру для создания дополнительных предприятий и цехов. Для этого находят нужных партнеров. Уже решен вопрос об открытии в составе объединения совместного предприятия по производству аккумуляторов.

— Нашими партнерами в этом проекте, — говорит начальник управления Ирисмат Фаизуллович Кульшинов, — выступают такие известные предприятия, как Чимкентский свиноводческий завод, Кентаушский ороудный комбинат, фирма «Бахит». Расчеты, проведенные с учетом требований внутреннего и внешнего рынка, показывают, что средства, вложенные в предприятие, через год окупятся с лихвой.

А пока объединение снабжает мясом многих дефицитных товаров: автомашины для грузовых машин, аккумуляторы, дистиллированный бензин из Казахстана. Из России поступает лес и сахар взамен на консервированную продукцию.

НА СНИМКАХ: (слева направо) заместитель начальника технического отдела Раиса Романова, заместитель начальника отдела рабочего снабжения Лутфулло Кульшинов и начальник торгово-агропромышленного управления Ирисмат Кульшинов; пекарь кондитерского цеха Фанна Турчиева. Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).

Банковская хроника

В ОБРАЩЕНИИ — ВЕКСЕЛЬ

После выхода в свет постановления Кабинета Министров о применении векселей в народном хозяйстве Республики Узбекистан Центральным банком были зарегистрированы условия выпуска и обращения векселей шести коммерческих банков. В их числе акционерно-коммерческий «Узпромстройбанк», «Узпромбанк», республиканский специализированный акционерно-коммерческий «Галлабанк», акционерно-коммерческий «Узсавдопробанк», «Узметвакбанк» и акционерно-коммерческий банк консолидации «Турон».

На начало июля шестью банками продано векселей на сумму свыше 283 миллионов сумов, выданы вексельные кредиты на 232,7 млн. сумов и погашено де-

биторской задолженности на сумму 1595,3 миллиона сумов. Намечается эмиссия векселей акционерно-коммерческих «Андижанбанка», «Ташкентбанка» и «Узметвакбанка» и Национального банка внешнеэкономической деятельности. Разрешена дополнительная эмиссия векселей «Галлабанку».

ВОССТАНАВЛИВАЮТСЯ СВЯЗИ

Средние специальные учебные заведения Центрального банка Узбекистана стали членами АУЗ Банка (Ассоциация учебных заведений Центрального банка России). Подписанный в июле договор дает возможность преподавательскому составу средних специальных учебных заведений двух государств обмениваться новинками литературы по банковско-

му делу, организовывать методические семинары и так далее. Восстановление разорванных связей, по мнению заместителя начальника управления по работе с персоналом Центрального банка Республики Узбекистан Сайфуллы Назруллоева, позволит поднять на новый уровень подготовку банковских специалистов.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОГО КРЕДИТА

Центральный банк Республики Узбекистан зарегистрировал генеральное представительство коммерческого банка «Российский кредит».

Уставный капитал этого крупного банка, первым открытого в Узбекистане свое представит-

ельство, составляет 234 миллиарда рублей, актива — 9 триллионов. «Российский кредит» поддерживает корреспондентские отношения более чем с 600 коммерческими банками государств Содружества, в том числе с «Узпромстройбанком». Банк имеет лидирующее положение на рынке операций с «эмкием» валютами, в том числе с узбекским сумом.

В функции представительства входит сбор и обработка информации на финансовом и фондовом рынках Узбекистана, мониторинг экономической законодательства, маркетинговые исследования, организация переговоров, встреч, рекламно-информационная и другая деятельность.

В Узбекистане сегодня имеют представительства Государственный банк Индии, «Доичебанк» и «Берлибанк» (Германия), малайзийский банк «Берхал», швейцарский банк «Кредит свисс».

В. РУДАКОВА,
нам общ. корр.

НЕПРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ КНИГИ

Под сводами главной библиотеки страны прошла читательская конференция по книге Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова «Узбекистан: по пути углубления экономических реформ»...

Президента, его ведущую роль в углублении экономических реформ, в социальном, духовно-культурном обновлении Узбекистана, его признания и растущего авторитета на международной арене.

В просторный зал Государственной библиотеки имени Алишера Навои на мероприятии, которое проводилось по инициативе Министерства по делам культуры республики и руководства крупнейшего книгохранилища страны...

Примечательным событием прошедшего мероприятия явилась организованная здесь же книжно-иллюстрированная выставка из фондов библиотеки им. Навои.

С докладом о значении новой книги Президента на современном этапе исторического развития государства и основных задачах республиканских учреждений культуры и искусства во пропаганде среди населения идей и положений, поднятых в этом фундамен-

На конференции выступил Т. Б. Гафурбеков — доктор искусствознания, профессор, директор Института искусствознания им. Хамзы, С. Х. Алимходжаев — начальник Главного управления по делам культуры г. Ташкента, А. Р. Рахманов — зам. начальника Главного научного управления охраны памятников культуры

Термези, Алишер Навои, Бабур, Ал-Хорезми, Ходжа Ахмед Яссави, Накшбанд, Машраб и другие. Старинные издания по истории нашего края широко представлены на стендах выставки.

Особая ценность данной экспозиции в том, что она представляет уникальный материал из жизни и быта народов Туркестана, повествует о живых традициях, культурно-исторических корнях, строит мост между прошлым, настоящим и будущим.

P. ХАКИМОВ.

Деловое партнерство

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ К НАМ

Одним из направлений интеграции нашей республики в мировое сообщество является политика «открытых дверей», проводимая правительством Узбекистана.

Узнав, что нынешний симпозиум для фирм «Спектро» не первый, а уже четвертый, а все предыдущие проводились в Алматы, задаю вопрос Булату Уткулову — директору представительства фирмы «Спектро Центральной Азии»...

привлечению самых передовых технологий для разведки, добычи и переработки цветных, благородных и других металлов. Я рад, что приехало столько людей. Мы идем к рынку. А чтобы прорваться на мировой рынок, мы должны твердо знать, что выпускаем продукцию высочайшего качества.

Интересными были лекции технического директора фирмы «Спектро» Ульриха Рендрикса, руководителя отдела рентгеновских методов анализа доктора Макса Хашке.

Симпозиум проходил в обстановке доброжелательности, понимания и какого-то особого психологического комфорта. Это была настоящая радость человеческого общения.

Притягательным магнитом встречи, ее душой и движущей пружиной стали руководители фирмы: Джон Картер, директор фирмы «Спектро Центральной Азии» Раймон Бердикулова.

Горняки приняли у себя руководящих работников и специалистов 88 предприятий этой отрасли из Российской Федерации, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана, представляющей ведущих зарубежных фирм группы «Спектро» из Германии, Великобритании и ЮАР.

Заместитель председателя Госкомитета по драгметаллам Узбекистана Дильшот Мирталипов еще более лаконичен: «НГМК всегда идет в ногу со временем. Мы еще в прошлом году предложили его в качестве одного из организаторов».

Профессионализм, высокая ответственность и высокое качество работы — таков был главный лейтмотив требований к тем, кто посвятил себя нелегкому делу аналитики.

С успехом прошла демонстрация одного из приборов. Устроители показали практические возможности рентгеновского флуоресцентного спектрометра (спектро — «Х-Тест»).

Практическим опытом поделились заведующие лабораториями Национального банка Республики Казахстан Г. Шеленко, Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината А. Козьмина, Карметкомби-

Открытие симпозиума, глава концерна «Кызылжумедметзолото», директор НГМК Николай Иванович Кучерский определил цели встречи:

Симпозиум призван способствовать развитию международного сотрудничества в области аналитического контроля, распространению технической и деловой информации и

Программа симпозиума была сугубо технической направленности и глубоко специфична. В связи с этим аналитический акцент хочется перенести на организационную сторону встречи ее участниками.

Практически все участники выступили крупнейшие специалисты в этой области. 35 лет научной деятельности имеет директор фирмы «Спектро Южная Африка», доктор Пэт Батлер,

Новости

УСПЕХ ЗЕРНОВОДОВ КИТАБА

Хлеборобы Китабского района Кашкадарьинской области продали государству 23 тысячи тонн отборного зерна.

В коллективных хозяйствах имени Ю. Ахунбабаева, А. Навои, М. Бабаева с каждого гектара получено по 40—50 центнеров зерна.

АУКЦИОН В КИРГУЛИ

Областное управление Госкомимущества совместно с Ферганским отделением Республиканской биржи недвижимости провело в Киргулинском районе торги недвижимостью.

Выставленные на аукцион различные сооружения и автомобили при стартовой цене 539 тысяч 200 сумов были проданы за 707 тысяч сумов.

ВЫСТАВКА РЕДКИХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

При Самаркандской областной библиотеке имени А. Пушкина открылась художественная галерея. Как предполагают ее организаторы, здесь будут не только выставляться произведения местных художников, образцы работ народно-прикладного искусства, но и продавать их.

Экспозиция галереи богата и разнообразна: демонстрирующиеся здесь картины, различные изделия народных промыслов, ткани, художественно выполненные предметы домашнего обихода вызывают восхищение у посетителей.

СОРЕВНУЮТСЯ ДЕВУШКИ

В Узунском районе на стадионе «Олимпия-80» состоялась традиционная женская сельская спартакиада Сурхандарьинской области. В ее финальных соревнованиях по легкой атлетике, волейболу, шахматам, шашкам, другим видам спорта приняли участие победительницы районных и городских состязаний.

В командном зачете победителями стали девушки из Денау, второе и третье места заняли представительницы Ангорского и Шурчинского районов.

(По сообщениям корр. УзА).

ЛЮБЯТ КИШМИШ В НОРИЛЬСКЕ



И не только в нем. Продукция туракурганской агрофирмы «Ширинлик», что в Наманганской области, известна далеко за пределами республики. Страна Бразилия, Закавказья, Центральная Азия, Беларусь, Украина, Российская Федерация, так называемое дальнее зарубежье — по всем эти адресам расходится продукция наманганских сельхозпереработчиков.

здесь двери Дворца культуры, в котором есть и зал на 600 мест, и фотостудия, салон звукозаписи, зал торжеств, работают различные спортивные секции. А существующий при дворце национальный ансамбль «Дильрабо» известен по всей Наманганской области.

Малыши работников агрофирмы ходят в детский сад «Умид», рассчитанный на 360 мест. На недавно проведенном республиканском конкурсе «Соглом аялду учун» детсад «Умид» занял первое место.

Работники «Ширинлика» пользуются различными льготами, что, естественно, стимулирует их труд, делает его более производительным.

Важно то, что руководство «Ширинлика» заботит не только производственные показатели, но и быт, здоровье работников. Два года назад распахнул

НА СНИМКАХ: улакованная Фаридат Сулайманова работает на предприятии с 1979 года; готовится продукция агрофирмы «Ширинлик»; Дворец культуры сельхозпереработчиков.

Фото автора.

ЧАТКА ПРЕДЛАГАЕТ
ВЫ ХОРОШО ОТДОХНЕТЕ ТОЛЬКО У НАС!
ОТДЫХ В МАЛАЙЗИИ! Порт Диксон, Куала-Лумпур, Сингапур и остров Сентоза. Тропическая экзотика и безупречное обслуживание.

ЛОТЕРЕЯ "МҮСҲАҚИЛЛИК"
Купив билет лотереи "МҮСҲАҚИЛЛИК", Вы можете стать счастливым обладателем ценного выигрыша.
Сумма выигрыша составит 75% от общей суммы выпуска лотереи.

В ПЕРВЫЕ В ТАШКЕНТЕ!
ТОВАРОВ ТАКОГО КАЧЕСТВА СЕГОДНЯ НЕТ В НИКАКОМ УЗБЕКИСТАНЕ!
Адрес и телефоны фирмы: г. Ташкент, м-в Янгибад, ул. Тал-Армк, 26.

Молодежь в условиях рынка

ПОЗВОЛЯТ ЛИ ДЕТЯМ ЗАРАБАТЫВАТЬ

Одной из основных задач молодежной политики в нашей республике является обеспечение наиболее эффективного вовлечения молодежи в общественное производство, помощь в выборе профессии. Это отражено в принятом осенью 1991 г. Законе «Об основах государственной молодежной политики в Узбекистане».

Особенности переходного периода приводят к стремлению заработать не только взрослые, но и дети. Допустимо ли это и в какой форме? Не будет ли нанесен серьезный вред учебе или, что еще хуже, не деформирует ли это их психику, привнесет ли формирующиеся черты характера, как маркантизм, корыстность. Мнения на этот счет у взрослых достаточно различны. Это подтвердили и социологические исследования. Из 600 опрошенных большая часть явилась сторонниками привлечения детей и подростков к оплачиваемому труду. При этом среди мотивов положительного отношения к этому вопросу доминирует мнение о том, что оно воспитывает высокую мораль, является хорошей помощью семье, заполняет избыток свободного времени ребенка. Словом, можно сделать вывод, что общество приемлет вопрос: помогает ли это определиться детям в будущем, найти призвание, выбрать профессию?

Статистика опять же свидетельствует, что выпускники зачастую испытывают в этих вопросах значительные трудности. Однако динамика показателей безработицы в республике в начале 90-х годов. В 1993 году, согласно данным Министерства труда республики, на бирже было зарегистрировано из категории молодежи до 40% от всех поставленных на учет. Причем большая часть проживающих в сельской местности. Согласно тем же данным, свыше 51% — выпускники общеобразовательных школ, что особенно тревожит. Достаточно острой оставалась ситуация и в 1994 году.

Нам представляется, что основным фактором, определяющим в настоящее время характер занятости и безработицы молодежи, является становление инфраструктуры рынка. Многие отрасли экономики, куда и направляются в основном выпускники вузов и средних специальных учебных заведений, не дают возможности высоко зарабатывать. Однако остро проблема стоит в сельской местности. Усугубляется отток выпускников из села. Узкий спектр возможностей при выборе профес-

сии на селе приводит к тому, что, покидая его, выпускники не могут трудоустроиться в городе. В связи с этим представляется очень важной задача вовлечения сельской молодежи в сферу предпринимательства. После 1992 года темпы роста безработицы по республике значительно снизились. Это обусловлено тем, что, спустя некоторое время после начала реформы, ситуация в экономике значительно стабилизировалась, выработались некоторые приоритеты, молодежь стала приспосабливаться к новой ситуации. Однако в целом острота проблемы остается. Оценивая и то, что положительное отношение родителей к детскому труду еще не означает, что такая деятельность поможет в будущем детям выбрать профессию.

Каким же образом сделать так, чтобы желание детей зарабатывать помогло им выбрать призвание и не вредило бы здоровью? Мы полагаем, что наиболее эффективным направлением качественно-количественного улучшения детского труда станут уже вошедшие в практику малые предприятия на базе школьных трудовых мастерских. Желание детей зарабатывать будет реализовываться в ходе учебного процесса, овладения трудовыми навыками. Такой подход к урокам труда, на наш взгляд, гораздо больше заинтересует детей в эффективности учебы, чем традиционная балльная система. Однако при этом необходима разработка специальных нормативных актов, регулирующих количество и сложность детского труда. Ребенок еще плохо знает возможности своего организма, и это может пагубно отразиться на нем. Немаловажно, что такая система даст десятилеткам возможность почувствовать интерес к какому-либо виду деятельности, а в дальнейшем поможет в выборе профессии.

В 6, 7, 8-х классах средней школы целесообразно и создание сети консультативно-психологических служб, которые бы выявляли способности и склонности каждого школьника. Это не только позволило бы определить профессиональные предпочтения каждого выпускника, но и в определенной степени ориентиро-

вать его внутренние возможности. В целом же система профориентации должна быть комплексной и достаточно гибкой. Она должна помочь налаживанию непосредственных связей между предприятиями и вузами, ПТУ, сузами. Одним из основных направлений правовой защиты выпускников школ в период их трудоустройства является активизация деятельности советов по делам молодежи при местных органах власти — хокимиятах. Эти советы были созданы на основе положения закона о молодежи. Однако в основном функционируют они на общественных началах. Необходимо создать механизм, при котором их мнение в обязательном порядке учитывалось бы местными органами власти в принятии решений по молодежным вопросам. Советы могли бы выполнять роль посредников между школами, СПТУ, вузами, предприятиями. В рамках их деятельности должны входить и службы занятости молодежи. Целесообразно также создание специальных служб занятости по селу, поскольку ученики городских и сельских школ оказываются в различной ситуации по окончании школы с явным преимуществом для первых.

Особенно обостряется в условиях рынка проблема поиска работы для молодых инвалидов. Перед ними наиболее серьезно стоят вопросы определения своего места в жизни. Поэтому необходимо создание специальной службы трудоустройства с учетом как их профессиональных склонностей, так и состояния здоровья каждого. По нашему мнению, одной из фундаментальных предпосылок решения проблемы занятости может стать развитие сферы мелкого и среднего бизнеса, особенно на селе, приватизация объектов бытового обслуживания, акционирование предприятий. Однако все эти меры не принесут никакого успеха, если воспитание таких качеств, как трудолюбие, ответственность, самостоятельность, не начнется еще в семье. Только сочетание самостоятельности и ответственности обеспечит новому поколению полноценное участие в общественной жизни.

Организация реализует со склада в г. Ташкенте:
1. Компьютер IBM PC 386/387 DX-40/4/170/SVGA-0,28/мышь.
2. Ксерокс "Canon PC-320".
3. Пишущую машинку "OLIVETTI 510".
4. Кинескоп 61 АК-5Ц.
5. Калькуляторы с печатью: "AURORA PR120", "CASIO HR170L", "CASIO ER2600".
6. Калькулятор "CITIZEN SDC-888".
7. Электронный стабилизатор напряжения "PILOT".
8. Напольный офисный вентилятор "Stang FAN".
9. Телефоны: "Classic-Favorite" (кнопочный), "Русь-13с" с определителем номера.
10. Розетки для импортных телефонов.
11. Канцелярские наборы для офиса.
12. Защитный фильтр (стекло, ремни).
13. Термобумага для факса.
14. Дискеты импортные (ИЗОТ).
15. Постельное белье (2-спальное, белое).
Шел./факс: (3712) 41-23-64.

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
ТАШКЕНТСКИЙ РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ
Объявляет ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1995-96 УЧЕБНЫЙ ГОД
Техникум готовит:
1. Радиотехников — по специальности «Проектирование и производство радиоаппаратуры» (дневное отделение — на базе 9 классов, вечернее отделение — на базе 11 классов)
2. Техников-технологов — по специальности «Обработка материалов на станках и автоматических линиях» (дневное отделение — на базе 9 классов)
3. Техников-технологов — по специальности «Технология производства интегральных микросхем» (дневное отделение — на базе 9 классов)
4. Авиационщиков — по специальности «Управление движением воздушного транспорта» (дневное отделение — на базе 11 классов)
Обучение в техникуме ведется на узбекском и русском языках. Принятые в техникум на дневное отделение обеспечиваются стипендией на общих основаниях.
Общественная техника не имеет.
ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ:
— на базе 9 классов — по 1 августа
— на базе 11 классов — по 20 июля
ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ:
— на базе 9 классов — с 1 августа по 20 августа
— на базе 11 классов — тестирование 10 августа.
ПО ВОПРОСАМ ПОСТУПЛЕНИЯ СЛЕДУЕТ ОБРАЩАТЬСЯ В ПРИЕМНУЮ КОМИССИЮ ТЕХНИКУМА ПО АДРЕСУ:
г. Ташкент, 700176, массив Чилинар, квартал 20, ул. Катта Катан, дом 52.
ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВКИ: 76-67-98, 74-23-93.
Автобусы: № 69, 78, остановка «Радиотехникум».
Трамвай № 17, остановка магазин «Товары для дома».
Троллейбусы № 6, 19, остановка «20-й квартал (колечница)».
ПРИЕМНАЯ КОМИССИЯ РАБОТАЕТ:
с 9 до 18-00,
в субботу с 9 до 16-00.

С МАРКОЙ АЛМАЛЫКА
При Алмалыкском химическом заводе налажено производство зубной пасты. Ее выпускает совместное предприятие, созданное Алмалыкским горно-металлургическим комбинатом, Алмалыкским химическим заводом, и болгарская фирма «Вена». Предприятие ежемесячно будет отправлять потребителю до одного миллиона тюбиков зубной пасты. (УзА).

Опытно-конструкторское бюро расфасовки и упаковки ОКБРУ предлагает:
— оборудование для розлива и укупоривания спокойных вин, минеральных и газированных вод, соков с последующими этикетировкой и укладкой в термоусадочную пленку;
— машины для расфасовки и упаковки различных сыпучих и пастообразных продуктов в полимерные пакеты;
— насосы для перекачки вин и других жидкостей;
— овощерезки;
— литьевые и выдувные пресс-формы;
— нестандартное оборудование.
Гарантируем быстрое выполнение заказов, выгодные цены, высокое качество и гарантийное обслуживание.
Наш адрес: 700090, Ташкент, ул. Бобура, 77, ОКБРУ.
Телефоны: 55-16-22, 55-16-11.
Факс: (3712) 55-14-70.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ
папки-регистры и высококачественную бумагу для всех видов копировальных и печатных работ (производство Германии, Copi-Paper Din A4, 1 лист 80 гр., 500 листов в пачке).
Форма оплаты любая.
Наш адрес: Ташкент, ул. Ш. Рашидова, 16а, комната 204.
Телефон 39-45-57.



ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП ШВЕДЫ НЕДОВОЛЬНЫ ЧЛЕНСТВОМ В ЕС

СТОКГОЛЬМ. Из всех жителей Европы своим членством в ЕС более других недовольны шведы. Согласно исследованиям, проведенным Европейской комиссией, 36 процентов шведских граждан считают, что членство в ЕС принесло стране только вред.

ЭМИГРАЦИЯ НЕ УДАЛАСЬ

ХЕЛЬСИНКИ. Здесь арестованы двое российских военнослужащих, дезертировавших из части, расположенной на границе с Финляндией. Солдаты, вооруженные винтовками, в 60 километрах от границы остановили автомобиль и принудили водителя отвезти их в Хельсинки, там они и были задержаны.

ЛИДИРУЕТ НА ВЫБОРАХ

ПОРТО-О-ПРЕНС. Коалиция «Лавалос», поддерживаемая президентом Гаити Жаном Бертраном Аристом, захватила лидерство после первого тура парламентских выборов в этой стране. Коалиция имеет большинство в обеих палатах парламента. Второй тур выборов назначен на 23 июля.

В объективе — города мира



НА СНИМКЕ: Берлин

ИСКУССТВО ЗАЛЕЧИВАЕТ РАНЫ

ЛОНДОН. Может ли искусство заживать раны? Например, в маленьком провинциальном городке Бредфорд, что на севере Англии, где всего две недели назад прошли столкновения местной молодежи, вышедшей из Индостана, с полицией, оказывается, может. Здесь начался ежегодный фестиваль культуры и искусства, идея которого — вновь сплотить жителей города. Этот фестиваль совпал по времени с открытием выставки знаменитого уроженца Бредфорда художника Дэвида Хогни в местной галерее Салемсид. Это первая демонстрация за пределами Калифорнии 45 картин художника, посвященных его лучшим друзьям — собакам Стенли и Буджо. Любители искусства в Бредфорде уверены, что выставка картин Хогни особенно уместна в настоящий момент, когда город приходит в себя после расовых беспорядков. Искусство может оказать благотворное воздействие на спокойный район и помочь зажить людские раны.

Наука и техника ОТКРЫТ ЕЩЕ ОДИН ЭЛЕМЕНТ

ВАШИНГТОН. Американские астрономы сообщили о новом открытии элемента Гелия, но не того, который хорошо известен и широко распространен на Земле, а так называемый первичный. Это один из двух компонентов Вселенной, появившийся в первое мгновение ее существования после большого взрыва. Уже 30 лет прошло с тех пор, как была предложена теория большого взрыва, но астрономы не прекращают поиск в космосе диффузного водорода и гелия. Согласно теории, именно эти элементы возникли от 10-20 миллиардов лет назад. Долгое время не удавалось обнаружить никаких следов первичных газов, однако в начале нынешнего года ученые из университета Джона Хопкинса в Балтиморе получили данные с помощью специального телескопа, установленного на борту американского Шатла. Астрономический прибор, вынесенный за пределы земной атмосферы, которая сильно мешает наблюдениям, уловил косвенные признаки первичного гелия. Этот телескоп уловил ультрафиолетовый свет мощного квазара, который отстает от солнечной системы на 10 миллиардов световых лет. Изучая характеристики поглощения света, ученые установили, что он поглощается газообразным гелием.

По сообщениям международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Малое предприятие «Дженерал-Бизнес» ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца по телефонам 56-57-64 или 56-09-97.

Экология и культура

АНШЛАГ НА СТАДИОНЕ В ГУЛИСТАНЕ

Большой благотворительный концерт мастеров искусства в поддержку экологических программ Международного фонда «Экосан» прошел на днях в областном центре Сырдарьинской области.

Тысячи горожан, жителей сельских районов заполнили трибуны стадиона в Гулистане. На импровизированной сцене, украшенной призывами беречь родную природу, выступила концертная группа Шерали Джураева.

Данный концерт — продолжение доброй традиции, начало которой было положено совсем недавно во время проведения Дней экологии и здоровья (с 1 по 10 июня), когда на летней площадке Дворца «Туркистон» состоялось благотворительное выступление звезд узбекской эстрады под девизом: «Через искусство к экологическому обновлению, к миру красоты и гармонии».

Отрадно, что в этом ряду — Фарух Закиров, Гуломжон Якубов, Нуриддин Хайдаров, Маулуда Асалходжаева, Мансур Тошматов и многие другие признанные мастера готовы внести свой вклад в улучшение экологической обстановки на просторах Отчизны.

На концерте в Гулистане прозвучали песни и макомы, возвышающие дух человека, славящие красоту родной земли, величие мира и добра.

Нам хватит мудрости, скажут участники концерта, оставить в наследство своим внукам экологически чистые города и селения, сады и поля, реки и родники.

Торжество было вдвойне

С. ХУСАИН.

Абитуриент-95

ЭКЗАМЕНЫ, ЭКЗАМЕНЫ — ГОРЯЧАЯ ПОРА

В Ташкентской государственной консерватории им. М. Аврафи начались вступительные экзамены. Прием проводится по специальностям: фортепиано, струнные, духовые, ударные и народные инструменты, вокал, музыковедение, хоровое дирижирование, композиция и востоковедение.

Разгар лета, горячие дни сараяна. Для многих из нас это пора отдыха, летних каникул, отпусков. А для кого-то наступила пора выбора жизненного пути. Стан студентом консерватории — заветная мечта увлеченных музыкой. Таинственный мир искусства, мир музыки манит к себе волшебной силой.

Кто же они, абитуриенты консерватории 1995 года? Это выпускники музыкальных школ им. Успенского и им. Глазера, музучилищ Ташкента и других городов Узбекистана.

Послушаем, что говорят абитуриенты перед экзаменами. **Лола ГАНИЕВА:** — Я родилась в Ташкенте в семье музыкантов. Мои мама и тетя закончили Ташкентскую консерваторию. Я с 5-ти лет занимаюсь музыкой. 11 лет учи-

лась в школе Успенского по классу фортепиано. Очень люблю музыку, не представляю жизни без нее и поэтому поступаю в консерваторию.

Альфия БАГАУДИНОВА: — Приехала я из города Чирчик. Окончив Бекабалдское музучилище, твердо решила продолжать музыкальное образование... Я с малых лет люблю музыку, хоть в нашей семье нет музыкантов.

Гульбахор ГУЗИЕВА: — Я приехала из Андижана. Несмотря на то, что в прошлом году потерпела «финис» при поступлении, все-таки решила еще раз попытаться счастья... Этот учебный год не прошел для меня бесследно. Я участвовала в Республиканском конкурсе пианистов в Ургенте и стала дипломанткой. Думаю, что в этом году удача мне улыбнется.

Ислам РАХИМОВ: — Я из города Бухи. Окончил Бекабалдское музучилище. Занимаюсь музыкой с 8-и лет. В консерваторию поступаю на факультет ударных инструментов. Настрою на победу.

Что ж, пожелаем им отличных оценок, удач и исполнения мечты. **Е. АХАДЖАНОВА, зав. общ. корр.**

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ с 15 по 21 июля

На большей части республики сохранится сухая и жаркая погода. А в конце периода на отдельных территориях республики — преимущественно на севере, в горных и предгорных районах — возможны кратковременные грозовые дожди.

Температура в начале периода ожидается в пределах: ночью 19°—24°, днем — 35°—40°.

В южных областях и пустынной зоне ночью 22°—27°, днем — 39°—44°. Затем она понижается на 2°—4°, а в конце периода вновь повышается ночью до 20°—25°, днем до 35°—40°, на юге и в пустынной зоне ночью 22°—27°, днем 37°—43°.

По сообщениям Угидрометцентра Узбекистана.



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Ашвар ДЖУРАБАЕВ

Журнальный редактор И. СЕКРЕТ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 36-09-67, отдел рекламы 36-09-25

СУББОТНИЙ КУРЬЕР

Судьбы людские

«ВСЕ МЫ — ДЕТИ ОДНОЙ ЗЕМЛИ»

В графике бегущих наших дней Как-то все отчужденней видней: Профиль твой, и ветви, и листья, И пути-дороги, и слова...

В редакцию пришла женщина. Назвалась Старовойт Маргарита Глебовна. Художница-график. Предложила напечатать в «Народном слове» несколько своих работ из «Восточной серии». Памятники архитектуры древних городов Узбекистана, мечети, детали мусульманского быта, портреты женщин-поэтесс, деятелей искусства.

Сразу бросилась в глаза цельность произведений, созданных как бы на одном дыхании, и еще — незаурядное мастерство, полнота каждого штриха, знание исторического материала, натур.

Оказалось, Г. Старовойт — автор нескольких сотен таких работ, выполненных в технике графики.

С. ХУСАИН.

Художница жила и работала во Львове, в 1988 году переехала в Ташкент. Врачи порекомендовали сменить климат. Олодели простуды, бронхиты. А где больше всего солнца, тепла? Мест много на географической карте, — говорит Маргарита Глебовна, — но я выбрала Ташкент. Потому что всегда хотела побывать, пожить, поработать здесь. Я ведь мусульманка... И некоторые произведения подписываю так: Марварид Голиб кизи. Не подумайте, что это «причуды» человека искусства. Мое восприятие ислама искреннее, глубокое.

И тут М. Старовойт поведала о своей жизни, о судьбе, в которой было столько удивительного. Может быть, это и стало основой ее художественного таланта. Она рассказывает.

Я родилась в начале 20-х годов в городе Оренбурге в доме мусулманки оренбургской мечети «Караван-Сарай». В роу моей матери были мусульмане, башкиры, мама знала татарский язык. С ней вместе я совсем маленькой учила молитвы на арабском языке. Помню, я целовала большую красную книгу (Коран) в жеманную переплетку. Но отцу, убежденному атеисту, это было не по душе. Он увез семью в другое место. Затем умерла мать. Дороги уходили все дальше. Но все годы я с благоговением повторяла, что запало в сердце в доме мусулманки. Впечатления детства — самые сильные.

Судьбы вашего поколения изломала война. Моя биография — красочный пример тому. Мир прекрасного манил меня всегда. Почему-то мне казалось, что я стану киноактрисой. Посещала балетную студию в Орске, увлеклась рисованием. Училась в педтехникуме.

Началась война — буквально рвалась на фронт. (Маргарита Глебовна показывает удостоверенные участника войны. На фотог-



графией — красавица, вылитая героиня фильмов тех лет).

Вы выступали в концертных бригадах перед бойцами? — Что вы, я была фронтowym шофером. Как поется в песне: «Мы вели машины, объезжая мины», — это обо мне, о моих товарищах и подругах.

В послевоенные годы закончила музыкальное училище. Несколько лет выступала во Львовском оперном театре. И наконец, выбрала окончательно стезю: окончила Львовское училище декоративно-прикладного искусства. Изучила украинское народное искусство — вышивку, фольклор, песни. Участвовала в различных выставках, в конце пятидесятых меня приняли в Союз художников.

Наверное, наши оренбургские впечатления померкли, скрылись за дымкой лет? Львов — город многоукладный, иной религиозной среды.

Во все годы и поныне я слышу голос, что раздавался с высокого минарета мечети «Караван-Сарай». Я не забывала молиться Аллаху, произносила слова на русском языке. Ведь как сказано в Коране: «Зовите меня, я отвечу вам». Бог един. Все мы — дети одной Земли. Молитва — это духовная связь между Всевышним и верующим. Переезд в Ташкент вернул меня к моим изначальным истокам в жизни и творчестве.

Хочу привести еще один незабываемый эпизод, произошедший в пору моих занятий в балетной студии. Тогда я впервые увидела выступление Тамары Ханум и была очарована ее природным талантом, умением улавливать национальные черты в танце, выходить с ними на мировую сцену. Не случайно мой ташкентский период начался графической серией «Мастера искусства Узбекистана», в которую вошли портреты Тамары Ханум, Мухитдина Кари-Якубова, Хамзы Хаким-заде Ниязи.

Живя, как большинство художников, совсем небогато, вы преподнесли эти работы в дар музею Т. Ханум.

Там им нашлось место. И вообще мне нравится дарить свои работы, зная, что они попадут к настоящим ценителям. Так, совсем недавно я передала значительное число своих картин украинскому посольству в Узбекистане.

Конечно, хотелось бы устроить персональную выставку... Но это трудно сейчас осилить, найти спонсоров. Вот граверию из серии «Великий шелковый

путь». Занималась я и прикладным искусством, это «туморы» — национальные узбекские украшения, выполненные в технике го-белена.

Вы воспринимаете «восточный мотив» как кровное, свое. Что вам помогает создавать образы Востока?

Искусство не знает границ. Часами я готова работать в ташкентских музеях, в библиотеках, перечитывать книги по искусству Узбекистана. Но этого мало. Изображение художник впитывает, дыша воздухом того края, в котором он окажется.

Люблю бывать в старом городе, посещать ряды мастеров народных ремесел. Уважаемый то-чилик инструментовчех Хамиджон-ака помог мне переписать несколько текстов молитв.

Великий богослов Ат-Термези записал такой хадис: «Вознесите молитвы, глубоко веруя в то, что они будут услышаны небесами».

Однако в другом хадисе сказано, что Всевышний не услышит молитв существа порочного, сбегаемого пичкемыми мыслями и обуреваемого низменными жела-



ниями.

Такого человека ждет геенна огненная. Он страдает и при жизни. Выход один: очищение нравственное. Покаяние. Сверхшение богоугодных дел.

Это касается любого человека независимо от национальности и вероисповедания. Никогда не поздно вернуться на путь праведный.

Так радостно просыпаться рано утром, произнося: «Ну вот и наступил рассвет. Хвала Аллаху! Все сущее принадлежит ему. И день и ночь, дела мои и мысли, все сущее во власти только Бога».

Жизнь сулит нам немало испытаний — и сегодня, и завтра. Важней всего душу укреплять в веру, ибо, как сказал в XI веке Юсуф Баласугун:

Суть истинной жизни — благе желанья, А доброе делать — всей жизни призванье.

Этому благородному знанию и должно постоянно служить наше творчество.

Беседовал Р. ФАРХАДИ.

НА СНИМКАХ: граверия ташкентской художницы Маргариты Старовойт — «Тамара Ханум. Таджикский танец»; «Бухара. Мавзолей «Чашма-Аюб»; «Оренбург. Мечеть «Караван-Сарай»; «Бухарская мечеть Мир-Араб».

ИГРУШКИ ЛЮБЯТ ВСЕ

Кто из нас в детстве не играл с игрушками? А потом хранил память о любимых друзьях детства на всю жизнь. И в том, что игрушки любят не только дети, но и взрослые, можно не сомневаться. А вот воспитатели детских дошкольных учреждений управления народно-го образования города Андижана не только их любят, но и мастерят своими руками.

№ 50 состоялся недавно смотр-конкурс детских игрушек, сделанных воспитателями. По условиям конкурса материалом для их изготовления могли служить глина, дерево, солома, ткань.

На выставку был представлен богатейший материал. Это был настоящий парад детских игрушек: куклы, от самых маленьких до нарядно разодетых настоящих «дам», звери, птицы.

Жюри конкурса отметило

не только мастерство авторов работ, но и знание ими психологии детей. Вполне возможно, что игрушки эти послужат образцами для промышленного производства.

Мнение жюри было единодушным в присвоении первого места воспитательницам детского сада № 10. Остальные места поделили детские сады № 50, № 44, № 13, № 38.

Ф. ШОДМОНАЛИЕВ.

Интересно, что...

НА ВКУС, НА ЦВЕТ...

Французские ученые, изучая воздействие цвета на здоровье людей, пришли к выводу, что зеленый цвет успокаивает и сокращает ритм деятельности сердца... Наиболее «вредными» они признали синий и голубой цвета, как вызывающие чувство страха.

«ПЛОДЫ» ЭМАНСИПАЦИИ

По данным английских медиков, риск получить цирроз печени у женщин в наше время весьма велик. Статистика этого заболевания у женщин опережает на 50 процентов заболеваемость сильного пола. Дело в том, что, добившись определенного успеха в жизни, женщины прибегают к курению и употребляют больше спиртного, чем мужчины.

КСТАТИ, О «РЫБНОМ» ДНЕ

Согласно исследованиям доктора Фолсона (США), среди курильщиков те, кто

съедает 4 порции рыбы в неделю, на 45 процентов меньше подвержены раковым заболеваниям по сравнению с теми, кто рыбу вообще не ест.

УКРАШЕНИЯ... ДЛЯ ЗУБОВ

Белые блестящие зубы, оказывается, не всегда были эталоном красоты. Как свидетельствует история, в некоторых странах Востока женщины покрывали их черной глазурью. В Индии были модны красные зубы. Персиянки вставляли между зубов золотые пластинки, создавая эффект золотой опра-вы. Аборигены Америки шли еще дальше, экзотическая мода предписывала ставить между зубов драгоценные камни.

А КАК ХОДИТЕ ВЫ?

Американские ученые проводили и такие любопытные исследования. Они снимали пешеходов на пленку, используя шагомер и другие приборы, в результате чего установили, что быстрее всех

ходят жители Нью-Йорка и Мюнхена. Они преодолевают за секунду расстояние в 167 сантиметров. Самые низкие показатели у греков и корси-канцев: всего 82 сантиметра. Где-то посередине римляне, парижане и жители Каира.

Д. СВЕТОВА.

Хозяйке на заметку ЯПОНСКИЙ МЕТОД СТИРКИ БЕЛЬЯ

Он весьма экономичен и прост. Всего-то нужно с вечера залить в бак 10 литров горячей воды. Насыпать один стакан стирального порошка, 2 столовые ложки отбеливателя и 2 столовые ложки подсолнечного масла, все хорошо перемешать. Сложить туда грязное белье и оставить до утра. Утром обдать и тщательно прополоскать в очень теплой воде (менять несколько раз). Потом сушить и гладить. Белье после стирки белое — даже пятна выольются.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ С 17 ПО 23 ИЮЛЯ

ОВЕН. До 21 числа ваши успехи в работе будут поистине выдающимися. Ваша энергия и выносливость не имеют себе равных, правда, по вечерам вы можете ощущать усталость от дневных свершений. После 21 июля сотрудничество с партнерами будет более тесным. Важные дни — 18, 19 и 21 июля.

ТЕЛЕЦ. Вы повсюду чувствуете себя, как дома. Секрет вашего успеха в том, чтобы извлечь пользу из любых обстоятельств и не упустить даже самых минимальных возможностей. Важные дни — 17, 19 и 21 июля.

БЛИЗНЕЦЫ. Любовь появится на вашем горизонте 21 числа. Имеете в виду, что первую скрипку в этих отношениях будет играть вы, поэтому их дальнейшее развитие зависит от вас. Некоторым Близнецам, возможно, удастся даже создать прочные семейные узы. Важные дни — 19, 21 и 23 июля.

РАК. Если в вопросах бизнеса, карьеры и положения в обществе вы испытывали какие-либо колебания, то 23 числа они исчезнут — можете действовать смело. В течение недели вы можете активно заняться своей семьей. Важный день — 20 июля.

ЛЕВ. До 21 числа Марс благоприятствует увеличению вашего заработка. После 21 июля, когда Марс войдет в знак Весов, вам следует сосредоточиться на решении реальных задач, не отякаясь на сомнительные и рискованные дела. На повестке дня также ваше самообразование. Важный день — 21 июля.

ДЕВА. На этой неделе вам предстоит принять немало важных решений. После 21 числа у вас появится реальная возможность увеличить свои доходы. Марс поможет вам в решении этого вопроса. Важные дни — 19 и 21 июля.

ВЕСЫ. После 21 числа, когда Марс войдет в ваш знак, на первый план выйдут ваши личные интересы. Все ваши положительные качества и черты характера будут работать на вашу карьеру. Важный день — 22 июля.

СКОРПИОН. Переговоры по поводу учебы и новых источников дохода будут для вас успешными. Желание побывать там, где вы когда-то были счастливы, будет особенно сильным 21 числа. Важные дни — 18 и 21 июля.

СТРЕЛЕЦ. В течение недели вы полны энергии и энтузиазма. Вы привлечаете к себе тех, для кого семейные цен-

ности превыше всего, и кого можно назвать настоящим патриотом в самом высоком смысле этого слова. Важные дни — 17 и 18 июля.

КОЗЕРОГ. Ваша интуиция и дар предвидения на небывалой высоте, особенно в тех ситуациях, когда общественные проблемы переходят в разряд личных. Вам гарантирована поддержка партнеров. Важный день — 20 июля.

ВОДОЛЕЙ. Тага к путешествиям станет непреодолимой после 21 числа. Будьте готовы к поездкам и решению проблем на выезде. Угните, что вам придется мириться с прихотливости своих партнеров чаще обычного. Важные дни — 18 и 22 июля.

РЫБЫ. Вы привлекаете тех, кого уже давно знаете, особенно тех, кого любите; в ваших взаимоотношениях могут возникнуть важные аспекты. То, что вы пережили вместе, становится вашей надежной гарантией от постороннего вторжения. На этой неделе вас одолевает особая тяга к путешествиям, поэтому желательно съездить куда-нибудь со своими любимыми. Важный день — 21 июля.

Составил В. ЕВТЕЕВ.

Будьте здоровы!

И ВКУСНО, И ПОЛЕЗНО

На дачных участках поспели смородина. Маняет жемчужным блеском чудо-ягода. Черная смородина — одна из изысканных цитопитательных недугов. Помимо вкусовых качеств и своеобразного приятного аромата ягода ценится за высокое содержание витаминов. В лечебных целях используются главным образом ягоды и листья.

Соким из ее плодов издавна лечат болезни верхних дыхательных путей. По 2—3 рюмки в день свежего сока или сахарного сиропа из черной смородины рекомендуется употреблять при гастритах, язве желудка, катаральном воспалении кишечника. Впервые и отвар сушеных ягод употребляют против кашля и гриппа, против малярии и при гипертонии. Ягоды, листья, почки являются народным средством

против цинги. Листья употребляют как мочегонное и противовоспалительное средство. Отмечено и противозолотушное влияние листьев черной смородины. Волodyя их настой оказался хорошим средством и при лечении подгры.

Черная смородина в настоящее время широко разводится в садах, приусадебных хозяйствах. Ягоды содержат много сахара, органических кислот (яблочная, лимонная, янтарная, салициловая), эфирное масло, витамины С, В1, Р и каротин, богаты солями калия и железа.